
UCHWAŁA  Nr XXXVII/207/21 

RADY MIEJSKIEJ W TUŁOWICACH  

z dnia 16 grudnia 2021 r. 

w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Tułowice na 2022 rok 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2021 , 

poz. 1372, poz. 1834) oraz art. 10 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. 

z 2020, poz. 2050 z późn. zm.), uchwala się, co następuje: 

§ 1.  

Uchwala się Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Narkotykowych na 2022 rok w brzmieniu 

stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały. 

§ 2.  

Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Tułowic. 

§ 3.  

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2022 r. 

 Przewodniczący Rady Miejskiej 

Frédéric Coppin 
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Wprowadzenie 

 Gminny Program Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Tułowice na 2022 rok został 

opracowany zgodnie z treścią Ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii z dnia 29 lipca  

2005 r. Dokument wyznacza zadania z zakresu przeciwdziałania narkomanii na szczeblu 

gminnym, które obejmują m.in. działalność wychowawczą, edukacyjną, informacyjną  

i zapobiegawczą, leczenie, rehabilitację i reintegrację osób uzależnionych oraz ograniczanie 

szkód zdrowotnych i społecznych używania substancji psychoaktywnych.  

 Program stanowi kontynuację oraz uzupełnienie wcześniej prowadzonych w Gminie 

działań w obszarze przeciwdziałania uzależnieniom. Program został opracowany w oparciu  

o dane zawarte w Diagnozie Zagrożeń Społecznych przeprowadzonej w roku 2021. 

 Nadrzędnym celem operacyjnym Programu jest profilaktyka i rozwiązywanie 

problemów związanych z używaniem substancji psychoaktywnych występujących na terenie 

gminy Tułowice. Cel ten realizowany jest w wymienionych obszarach poprzez działania, które 

będą podejmowane w 2022 roku na terenie gminy Tułowice. 

 Podstawą prawną działań związanych z przeciwdziałaniem narkomanii są niżej 

wymienione akty prawne: 

• ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2020 r. poz. 

2050), 

• ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi (Dz. U. z 2021 r. poz. 1119), 

• ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2020 r. poz. 1876, 2369, 

z 2021 r. poz. 794, 803, 1981), 

• ustawa z dnia 11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym (Dz. U. z 2021 r. poz. 1956), 

• rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 marca 2021 r. w sprawie Narodowego 

Programu Zdrowia na lata 2021-2025 (Dz.U. 2021 poz. 642). 
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Diagnoza problemu narkomanii  

 Jednym z podstawowych źródeł danych o skali używania substancji psychoaktywnych 

są reprezentatywne ogólnopolskie badania w populacji generalnej. Wyniki badań potwierdzają, 

że używanie narkotyków jest o wiele mniej rozpowszechnione niż picie napojów 

alkoholowych. Według danych z badań populacyjnych odsetek osób, które miały kontakt  

z narkotykami w ciągu ostatniego roku w Polsce jest 16 razy niższy od odsetka osób mających 

kontakt z alkoholem. Grupą wiekową, która jest często brana pod uwagę w prowadzeniu działań 

z zakresu przeciwdziałania narkomanii są osoby w wieku 15-34 lata, czyli młodzi dorośli.  

W przypadku tej grupy rozpowszechnienie używania narkotyków w ciągu ostatniego roku jest 

wyższe niż w całej populacji. W Polsce odsetek osób używających narkotyków w wieku 15-34 

lata wyniósł 10,4%, mimo to Polska nadal znajduje się w grupie krajów o niższych 

wskaźnikach.1 

 Poniżej zaprezentowano dane dotyczące używania narkotyków oraz nowych substancji 

psychoaktywnych przez mieszkańców z terenu gminy Tułowice pozyskane w trakcie diagnozy 

zagrożeń społecznych przeprowadzonej w roku 2021. W badaniach ankietowych wzięło  udział 

40 dorosłych mieszkańców z terenu gminy Tułowice, 107 uczniów szkół podstawowych  

(43 uczniów klas piątych i szóstych oraz 64 uczniów klas siódmych i ósmych), 81 uczniów 

szkół ponadpodstawowych, 46 nauczycieli oraz 67 rodziców. 

  

 
 

 

1 Krajowe Biuro ds. Przeciwdziałania Narkomanii, Raport o stanie narkomanii w Polsce, Warszawa 2019 
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Problem narkomanii w świadomości dorosłych mieszkańców gminy Tułowice 

A. Zjawisko narkomanii w środowisku lokalnym: 

▪ Przyjętą miarą ważności różnych problemów społecznych była średnia uzyskana  

w wyniku odpowiedzi respondentów, gdzie waga punktowa wynosiła odpowiednio  

od 5 przy problemie uważanym za „bardzo istotny” do 1 przy „nieistotnym”. Problem 

narkomanii oraz problem nowych substancji psychoaktywnych uzyskały odpowiednio wagę 

punktową 3,14 i 2,97. 

▪ 70,00% badanych mieszkańców uważa, iż problem narkomanii jest zauważalny na terenie 

gminy, natomiast są to nieliczne przypadki. 

▪ 10,45% badanych rodziców nie potrafi rozpoznać osoby pod wpływem narkotyków. 

▪ 50,75% rodziców rozmawia z dziećmi rzadko na temat konsekwencji związanych  

z zażywaniem substancji psychoaktywnych. 

▪ 56,72% badanych rodziców oraz 41,30% badanych nauczycieli nie ma pojęcia co to są  

e-narkotyki (i-dose, narkotyki dźwiękowe). 

▪ Według 52,18% badanych nauczycieli w ich szkołach są uczniowie, którzy mają za sobą 

inicjację narkotykową. 

▪ 39,13% badanych nauczycieli dobrze ocenia swój poziom wiedzy w zakresie rozpoznawania 

objawów odurzenia alkoholowego lub narkotykowego. 

▪ 73,91% badanych nauczycieli uważa, że wśród uczniów można zaobserwować niepokojące 

zachowania, które mogą sugerować np. problemy depresyjne, problemy z uzależnieniem 

(w tym np. od telefonów komórkowych). 

▪ 10,87% badanych nauczycieli uważa, iż nauczyciele raczej nie są przygotowani  

do udzielania pomocy uczniom, którzy wykazują skłonności do podejmowania zachowań 

ryzykownych. 

▪ Zdecydowana większość badanych mieszkańców tj. 95,00% nie posiada wiedzy na temat 

tego, gdzie można nabyć narkotyki.  

▪ 25,00% ankietowanych mieszkańców przyznało, że zna osoby zażywające narkotyki. 

▪ 5,00% mieszkańców przyznało się do eksperymentowania z narkotykami. 

▪ 45,00% ankietowanych mieszkańców oraz 53,73% ankietowanych rodziców nie posiada 

wiedzy w zakresie instytucji pomocowych działających na terenie gminy, które pomagają 

osobom uzależnionym. 
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 Badania zrealizowane wśród dorosłych mieszkańców pozwoliły stwierdzić, iż problem 

narkomanii występuje w gminie Tułowice. Konieczna jest realizacja działań edukacyjnych, 

mających na celu uświadamianie mieszkańców o ryzyku związanym z używaniem substancji 

psychoaktywnych, jak również bieżąca współpraca samorządu lokalnego z instytucjami  

i organizacjami pozarządowymi na rzecz promowania zdrowego stylu życia i przeciwdziałania 

narkomanii. Należy podejmować działania profilaktyczne w celu uniknięcia 

rozpowszechnienia się problemu, jak również kształtowania odpowiednich postaw 

mieszkańców wobec zjawiska narkomanii.  
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Uczniowie wobec problemów związanych z substancjami psychoaktywnymi 

 Jak wynika z badań ESPAD przeprowadzonych w roku 2019, przetwory konopi  

to najczęściej spotykany narkotyk we wzorach używania substancji psychoaktywnych przez 

młodzież. Aktualne dane napawają optymizmem, gdyż wskazują, że nastąpił spadek 

rozpowszechnienia używania, zmniejszyły się odsetki badanych, którzy mają wśród przyjaciół 

osoby używające oraz pojawiły się sygnały spadku dostępności tego rodzaju substancji 

psychoaktywnych. Niepokoi natomiast długotrwały trend spadkowy przekonań o ryzyku 

związanym z paleniem marihuany lub haszyszu, a także utrzymująca się przewaga oczekiwań 

pozytywnych konsekwencji używania nad antycypacjami konsekwencji negatywnych. Analiza 

trendów rozpowszechnienia używania nowych substancji psychoaktywnych, czyli tzw. 

”dopalaczy” napawa optymizmem. Tendencjom spadkowym w tym zakresie towarzyszy wzrost 

przekonań o ryzyku związanym z używaniem tych substancji, nie tylko w sposób regularny, ale 

także na poziomie eksperymentowania. Trzeba dodać, iż wskaźniki dostępności tych substancji 

także weszły w trend spadkowy.2 

 Poniżej zaprezentowano dane dotyczące używania narkotyków oraz nowych substancji 

psychoaktywnych - dopalaczy przez uczniów szkół podstawowych z terenu gminy Tułowice 

pozyskanych w trakcie diagnozy zagrożeń społecznych przeprowadzonej w roku 2021. 

  

 
 

 

2 Sierosławski. J., Używanie alkoholu i narkotyków przez młodzież szkolną. Raport z ogólnopolskich badań ankietowych 

zrealizowanych w 2019 r. 
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A. Postawy uczniów klas piątych i szóstych wobec narkotyków i dopalaczy:  

 

▪ Dane pozyskane w roku 2021 wskazują, iż żaden z uczniów klas piątych i szóstych nie zna 

w swoim środowisku osób, które zażywają narkotyki.  

▪ Największy odsetek tj. 55,81% stanowiły odpowiedzi ankietowanych wskazujące  

na negatywny stosunek do osób, które używają tego typu substancji psychoaktywnych. 

Kolejno 13,95% przyznało, że nie podoba się im takie zachowanie, ale są tolerancyjni wobec 

wyborów innych. 4,65% zadeklarowało, że stara się pomóc osobom zażywającym narkotyki. 

2,33% przyznało, iż nie zwraca uwagi na zachowania innych. Pozostałe 23,26% nie potrafiło 

wyrazić swojej opinii na dany temat. 

Wykres 1. Stosunek uczniów klas piątych i szóstych do osób zażywających narkotyki 
 

▪ 23,26% ogółu badanych uczniów klas piątych i szóstych nie zna konsekwencji zdrowotnych 

stosowania narkotyków. 53,49% posiada tylko ogólną wiedzę w tym zakresie, natomiast 

23,26% przyznało, iż potrafi powiedzieć jaki wpływ mają narkotyki na poszczególne funkcje 

organizmu. 

Wykres 2. Znajomość konsekwencji zdrowotnych używania narkotyków wśród uczniów klas piątych  

i szóstych 

 

▪ 32,56% ogółu badanych nie posiada wiedzy na temat konsekwencji prawnych z tytułu 

posiadania narkotyków. 60,47% przyznało, iż posiada ogólna wiedzę w tym zakresie, 

natomiast 6,89% stwierdziło, że potrafi wskazać dokładnie jakie kary są przewidziane  

za posiadanie narkotyków. 

55,81%

2,33%

13,95%

4,65%

23,26%

Zdecydowanie negatywny

Nie zwracam na to uwagi

Nie podoba mi się to, ale jestem tolerancyjny

Próbuję im pomóc

Nie mam zdania

23,26%

53,49%

23,26%

Nie znam Wiem ogólnie jakie są konsekwencje Potrafię dokładnie powiedzieć jaki

wpływ mają narkotyki na poszczególne

funkcje organizmu i narządy

2021
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Wykres 3. Znajomość konsekwencji prawnych z tytułu posiadania narkotyków wśród uczniów klas piątych  

i szóstych 
  

 Odwołując się do Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia  

18 sierpnia 2015 r. w sprawie szczegółowych form działalności wychowawczej  

i zapobiegawczej wśród dzieci i młodzieży zagrożonej uzależnieniem3 szkoły i placówki 

prowadzą systematyczną działalność wychowawczą, edukacyjną, informacyjną  

i profilaktyczną wśród uczniów i wychowanków, ich rodziców lub opiekunów oraz nauczycieli, 

wychowawców i innych pracowników szkoły i placówki w celu przeciwdziałania narkomanii.  

 

▪ Mając na uwadze powyższe, uczniowie zostali zapytani czy rodzice oraz nauczyciele 

rozmawiają z nimi na temat konsekwencji zdrowotnych używania narkotyków.  

Z odpowiedzi uczniów klas piątych i szóstych wynika, że zarówno rodzice, jak  

i nauczyciele zazwyczaj rozmawiają na temat szkodliwości zażywania narkotyków oraz 

dopalaczy, jednak robią to z różną częstotliwością. 

Wykres 4. Czy rodzice i nauczyciele rozmawiają z Tobą na temat konsekwencji zdrowotnych używania 

narkotyków/dopalaczy? 

 
 

 

3 Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 sierpnia 2015 r. w sprawie zakresu i form prowadzenia 

w szkołach i placówkach systemu oświaty działalności wychowawczej, edukacyjnej, informacyjnej i profilaktycznej 

w celu przeciwdziałania narkomanii, Dz.U. 2015 poz. 1249. 

32,56%

60,47%

6,89%

Nie znam Wiem ogólnie jakie są konsekwencje

prawne

Wiem dokładnie jakie kary są

przewidziane za posiadanie

narkotyków

2021

9,30%

13,95%

23,26%

27,91%
25,58%

6,98%

25,58%

18,60%

23,26%
25,58%

Rozmawiają bardzo

często

Rozmawiają często Rozmawiają rzadko Rozmawiają bardzo

rzadko

W ogóle nie rozmawiają

ze mną na ten temat

Rodzice Nauczyciele
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B. Postawy uczniów klas siódmych i ósmych wobec narkotyków i dopalaczy: 

▪ Większość uczniów klas siódmych i ósmych przyznało, że nie interesuje się zakupem 

narkotyków. Wśród tych, którzy dokonali oceny dostępności tego rodzaju substancji 

psychoaktywnych przeważały odpowiedzi wskazujące na bardzo trudny, wręcz niemożliwy 

dostęp do narkotyków.   

Wykres 5. Ocena dostępności narkotyków przez uczniów klas siódmych i ósmych poszczególnych szkół 

 

▪ Dane pozyskane w roku 2021 wskazują, iż 6,25% uczniów klas siódmych i ósmych, w tym: 

6,25% ogółu badanych dziewcząt oraz 6,25% ogółu badanych chłopców zna w swoim 

środowisku osoby, które zażywają narkotyki.  

Znajomość osób zażywających narkotyki 2021 

n=64 osoby 

Uczniowie klas siódmych i ósmych ogółem, w tym: 6,25% 

Dziewczęta 6,25% 

Chłopcy 6,25% 

Tabela 1. Znajomość osób zażywających narkotyki wśród uczniów klas siódmych i ósmych 

 

▪ Pozytywnym jest, iż w porównaniu z rokiem 2018 zmniejszył się odsetek uczniów 

posiadających znajomości osób zażywających narkotyki. 

Wykres 6. Znajomość osób zażywających substancje psychoaktywne- analiza porównawcza 
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Znajomość osób zażywających substancje psychoaktywne
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▪ Największy odsetek tj. 32,81% ma negatywny stosunek do osób zażywających narkotyki. 

Kolejno 10,94% odpowiedziało, że nie zwraca na to uwagi. 9,38% stwierdziło, że takie 

zachowanie się im nie podoba, ale są tolerancyjni wobec wyborów innych i tyle samo 

przyznało, że stara się pomóc osobom, które zażywają narkotyki. Pozostałe 37,50% 

respondentów nie miało zdania na ten temat. 

Wykres 7. Stosunek uczniów klas siódmych i ósmych do osób zażywających narkotyki 

▪ Do odbycia inicjacji narkotykowej nie przyznał się żaden z uczniów klas siódmych  

i ósmych.  

▪ Pozytywnym jest, iż w porównaniu z rokiem 2018 możemy zauważyć spadek odsetka 

potwierdzającego zażywanie narkotyków w tej grupie wiekowej. 

    Wykres 8. Zażywanie narkotyków - analiza porównawcza 

 

▪ 10,94% ogółu badanych uczniów klas siódmych i ósmych nie zna konsekwencji 

zdrowotnych stosowania narkotyków. Idąc dalej, 60,94% przyznało, iż posiada ogólną 

wiedzę w tym temacie, natomiast 28,13% stwierdziło, że potrafi powiedzieć dokładnie jaki 

wpływ mają narkotyki na poszczególne funkcję organizmu i narządy. 

32,81%

10,94%

9,38%

9,38%

37,50%

Zdecydowanie negatywny

Nie zwracam na to uwagi

Nie podoba mi się to, ale jestem tolerancyjny

Próbuję im pomóc

Nie mam zdania

4,00%

0,00%0,00%

1,00%

2,00%

3,00%

4,00%

5,00%

2018 2021

Zażywanie narkotyków
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Wykres 9. Znajomość konsekwencji zdrowotnych używania narkotyków wśród uczniów klas siódmych  

i ósmych. 

 

▪ 17,19% ogółu badanych nie posiada wiedzy na temat konsekwencji prawnych z tytułu 

posiadania narkotyków. Idąc dalej, 60,94% przyznało, iż posiada tylko ogólną wiedzę w tym 

zakresie, natomiast 21,88% stwierdziło, że potrafi dokładnie wskazać, jakie kary 

przewidziane są za posiadanie narkotyków. 

Wykres 10. Znajomość konsekwencji prawnych z tytułu posiadania narkotyków wśród uczniów klas siódmych  

i ósmych 

 

▪ 4,69% badanych uczniów klas siódmych i ósmych zna w swoim środowisku osoby 

zażywające dopalacze.  

▪ 25,00% badanych przyznało, że nie zna konsekwencji zdrowotnych stosowania dopalaczy. 

Idąc dalej, 56,25% przyznało, iż posiada tylko ogólną wiedzę w tym zakresie, natomiast 

18,75% stwierdziło, że potrafi dokładnie powiedzieć, jaki wpływ mają dopalacze na 

poszczególne funkcje organizmu .  

Wykres 11. Znajomość konsekwencji zdrowotnych używania dopalaczy wśród uczniów klas siódmych  

i ósmych 

10,94%

60,94%

28,13%

Nie znam Wiem ogólnie jakie są konsekwencje Potrafię dokładnie powiedzieć jaki

wpływ mają narkotyki na poszczególne

funkcje organizmu i narządy

2021

17,19%

60,94%

21,88%

Nie znam Wiem ogólnie jakie są konsekwencje

prawne

Wiem dokładnie jakie kary są

przewidziane za posiadanie narkotyków

2021

56,25%

18,75% 25,00%

Wiem ogólnie jakie są skutki używania

dopalaczy

Potrafię powiedzieć jaki wpływ mają

dopalacze na poszczególne funkcje

organizmu i narządy

Nie wiem jakie są konsekwencje

2021
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▪ Ponadto 18,75% uczniów zadeklarowało, że nie posiada wiedzy na temat tego gdzie  

i od kogo można kupić dopalacze, a 79,69% stwierdziło, że nie wie gdyż się tym nie interesuje. 

Pozostałe 1,56% badanych przyznało natomiast, że wie gdzie można dokonać zakupu tego 

rodzaju środków psychoaktywnych.  

 

▪ Do używania dopalaczy przyznało się 1,56% ogółu badanych, w tym: 3,13% ogółu badanych 

dziewcząt. 

▪ Zdecydowana większość uczniów tj. 95,31% zaprzeczyła, by taka sytuacja kiedykolwiek 

miała miejsce. Pozostałe osoby potwierdziły zażywanie tego typu leków; w tym 3,13% krócej 

niż przez trzy tygodnie, a 1,56% przez trzy tygodnie lub dłużej.  

Wykres 12. Czy zdarzyło Ci się przyjmować takie substancje jak leki uspokajające lub nasenne z przepisu lekarza? 

▪ Z odpowiedzi uczniów klas siódmych i ósmych wynika, że zarówno rodzice, jak  

i nauczyciele zazwyczaj rozmawiają na temat szkodliwości zażywania narkotyków oraz 

dopalaczy, jednak robią to z różną częstotliwością. 

 

Wykres 13. Czy rodzice i nauczyciele rozmawiają z Tobą na temat konsekwencji zdrowotnych używania 

narkotyków/dopalaczy? 

  

95,31%

3,13% 1,56%

Nie, nigdy Tak, ale krócej niż przez trzy tygodnie Tak, przez trzy tygodnie lub dłużej

14,06%

25,00%
20,31%

25,00%

15,63%
9,38%

42,19%
35,94%

9,38%
3,13%

Rozmawiają bardzo

często

Rozmawiają często Rozmawiają rzadko Rozmawiają bardzo

rzadko

W ogóle nie rozmawiają

ze mną na ten temat

Rodzice Nauczyciele

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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C. Postawy uczniów szkół ponadpodstawowych wobec narkotyków i dopalaczy: 

▪ 14,00% badanych uczniów w wieku 17 i 18 lat, w tym: 9,09% ogółu badanych dziewcząt 

oraz 17,86% ogółu badanych chłopców używało substancji psychoaktywnych, takich jak 

narkotyki czy leki. Natomiast w grupie uczniów w wieku 15 i 16 lat, żadna z osób nie 

przyznała się do zażywania substancji psychoaktywnych. 

 

▪ Pozytywnym jest, iż w tegorocznym badaniu możemy zauważyć wyraźny sapdek odsetka 

osób zazywających narkotyki w wieku 17 i 18 lat. 

Wykres 14. Zażywanie narkotyków – analiza porównawcza 

 

▪ Wśród osób zażywających substancje psychoaktywne, siedem osób przyznało, że miało 

kontakt z marihuaną lub haszyszem. Dość liczne okazały się również deklaracje dotyczące 

używania amfetaminy, metamfetaminy oraz ecstasy. Jedna osoba potwierdziła, żażywanie 

nieistniejącego środka psychoaktywnego, co może budzić wątpliwości. 

Czy kiedykolwiek zażywałaś/eś, poniższych substancji 

psychoaktywnych? 

Tak 

n= 7 osób 

marihuana lub haszysz 100,00% - 7 osób 

substancje wziewne 14,29% - 1 osoba 

leki uspokajające i nasenne z przepisu lekarza 14,29% - 1 osoba 

leki przeciwbólowe w nadmiernej ilości 28,57% - 2 osoby 

amfetamina 42,86% - 3 osoby 

metamfetamina 42,86% - 3 osoby 

LSD lub inne halucynogeny 28,57% - 2 osoby 

crack 14,29% - 1 osoba 

kokaina 28,57% - 2 osoby 

relevin 14,29% - 1 osoba 

heroina 14,29% - 1 osoba 

ecstasy 42,86% - 3 osoby 

grzyby halucynogenne 14,29% - 1 osoba 

20,00%

9,09%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

2018 2021

Zażywanie narkotyków
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GHB 28,57% - 2 osoby 

narkotyki wstrzykiwane za pomocą igły i strzykawki 14,29% - 1 osoba 

alkohol razem z tabletkami 28,57% - 2 osoby 

sterydy anaboliczne 14,29% - 1 osoba 

polska heroina (kompot) 14,29% - 1 osoba 

Tabela 2. Czy kiedykolwiek zażywałaś/eś podanych substancji psychoaktywnych? 

 

▪ Jeśli chodzi o zażywanie substancji psychoaktywnych w ostatnim czasie, 14,29% badanych 

osób zadeklarowało, że w ciagu 12 miesięcy przed badaniem nie miała kontaktu  

z żadnymi narkotykami. Pozostali badani potwierdzili używanie różnych narkotyków w ciągu 

ostatniego roku i najczęściej była to marihuana, a nastepnie ecstasy. Co więcej, badani 

uczniowie potwierdzili najczęsciej kontakt z marihuaną oraz ecstasy również w ciągu 

ostatnich 30 dni, co może świadczyć o ich regularnym używaniu. 

Czy używałaś/eś poniższych 

substancji 

psychoaktywnych…? 

n= 7 osób 

w ciągu ostatnich 12 

miesięcy  

przed badaniem 

w ciągu ostatnich 30 dni  

przed badaniem 

marihuana lub haszysz 85,71% - 6 osób 28,57% - 2 osoby 

substancje wziewne 0,00% 0,00% 

ecstasy 42,86% - 3 osoby 14,29% - 1 osoba 

amfetamina 28,57% - 2 osoby 14,29% - 1 osoba 

metamfetamina 28,57% - 2 osoby 0,00% 

kokaina 14,29% - 1 osoba 0,00% 

crack 0,00% 0,00% 

nie używałam/em żadnej  

z tych substancji 

14,29% - 1 osoba 57,14% - 4 osoby 

Tabela 3. Czy używałaś/eś poniższych substancji psychoaktywnych w ostatnim czasie? 

 

▪ Niepokojącym jest, iż w tegorocznym badaniu w porównaniu z rokiem 2018 zauważalny jest 

wzrost odsetka osób zażywających marihuanę oraz haszysz zarówno w ciągu ostatnich 12 

miesięcy przed badaniem oraz 30 dni przed badaniem. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Wykres 15. Używanie przez młodzież marihuany oraz haszyszu – analiza porównawcza 

▪ Uczniowie w wieku 17 i 18 lat, którzy przyznali się do eksperymentowania  

z narkotykami odpowiadali również na pytanie ile razy zdarzyło się im użyć poszczególnych 

substancji psychoaktywnych. Jak wynika z pozyskanych danych, badani najczęściej używali 

marihuany. Pozostałe dane przedstawia poniższa tabela. 

Ile razy zdarzyło Ci się użyć poniższych 

substancji psychoaktywnych? 

n= 7 osób 

marihuana lub haszysz: 

nie używałam/em 

1-2 razy  

6- 9 razy 

40 razy lub więcej 

 

14,29% - 1 osoba 

14,29% - 1 osoba 

28,57% - 2 osoby 

42,86% - 3 osoby 

substancje wziewne: 

nie używałam/em  

 

100,00% - 7 osób 

ecstasy: 

nie używałam/em 

6-9 razy 

 

71,43% - 5 osób 

28,57% - 2 osoby 

amfetamina: 

nie używałam/em 

6-9 razy 

10-19 razy 

 

57,14% - 4 osoby 

14,29% - 1 osoba 

28,57% - 2 osoby 

metamfetamina: 

nie używałam/em 

1-2 razy 

10-19 razy 

 

57,14% - 4 osoby 

14,29% - 1 osoba 

28,57% - 2 osoby 

kokaina: 

nie używałam/em 

1-2 razy 

6-9 razy 

 

71,43% - 5 osób 

14,29% - 1 osoba 

14,29%- 1 osoba 

crack: 

nie używałam/em 

6-9 razy 

 

85,71% - 6 osób 

14,29% - 1 osoba 
Tabela 4. Ile razy zdarzyło Ci się użyć poszczególnych substancji psychoaktywnych? 

▪ Zdecydowana większość badanych uczniów w wieku 15 i 16 lat oraz 17 i 18 lat nie miała do 

czynienia z dopalaczami. 

 

31,50%

85,71%

15,40%

28,57%

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

2018 2021

12 miesięcy przed badaniem 30 dni przed badaniem
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Podsumowując przedstawione powyżej dane można stwierdzić, iż problem narkomanii 

jest obecny w środowisku szkolnym uczniów z terenu gminy Tułowice.  

 W związku z powyższym zasadnym jest kontynuowanie działań profilaktycznych  

w szkołach, w szczególności w zakresie profilaktyki uzależnień i radzenia sobie w sytuacjach 

kryzysowych. Działania zaplanowane w ramach profilaktyki szkolnej mają na celu wspieranie 

rozwoju programów i działań profilaktycznych kierowanych do dzieci i młodzieży, a także 

podniesienie kompetencji wychowawczych rodziców, nauczycieli i pedagogów. Istotnym jest 

organizowanie szkoleń dla nauczycieli w zakresie umiejętności rozpoznawania niepokojących 

sygnałów wśród uczniów oraz zwiększenie kompetencji nauczycieli w zakresie organizowania 

i prowadzenia działań profilaktycznych. Zasadnym wydaje się również zwiększenie 

współpracy szkoły z rodzicami – angażowanie rodziców w sprawy szkoły, a nauczycieli  

w poznanie sytuacji domowej podopiecznych – co pozwoli na szybsze reagowanie w sytuacjach 

problemowych.  
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Cele i zadania Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2022 rok 

Cel strategiczny 1: Zwiększenie świadomości społecznej w zakresie rozwiązywania problemów narkomanii 

Cele szczegółowe: Zadania: Realizatorzy: Wskaźniki: Uwagi: Termin 

realizacji: 

1.1 Prowadzenie lokalnego systemu działań 

profilaktycznych adekwatnych do 

istniejącej na terenie gminy skali 

potencjalnego zagrożenia narkomanią  

i redukcji czynników prowadzących do 

uzależnień.  

1.2 Wzrost poziomu świadomości 

społeczności lokalnej na temat 

konsekwencji zażywania substancji 

psychoaktywnych, w tym dopalaczy. 

1.3 Uświadomienie społeczeństwa na temat 

zasadności prowadzonych kampanii  

i przedsięwzięć edukacyjnych  

i profilaktycznych w przedmiocie 

uzależnienia od środków psychoaktywnych. 

1.4 Podjęcie wielopłaszczyznowych  

i interdyscyplinarnych działań mających na 

celu zapobieganie wszelkim uzależnieniom,  

w szczególności poprzez działalność 

profilaktyczną w środowisku lokalnym. 

1. Profilaktyczna działalność informacyjna, 

edukacyjna oraz szkoleniowa w zakresie 

rozwiązywania problemów narkomanii. 

1.1 Prowadzenie działalności informacyjnej głównie 

poprzez media lokalne oraz z wykorzystaniem 

Internetu m.in. publikacje w prasie lokalnej, 

zamieszczanie aktualnych informacji na stronach 

internetowych Gminy Tułowice, Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej oraz w mediach 

społecznościowych. 

1.2 Zwiększenie dostępu mieszkańców Gminy 

Tułowice do informacji na temat uzależnień od 

substancji psychoaktywnych, a także oferowanych 

przez Gminę form pomocy dla osób uzależnionych 

i współuzależnionych. 

➢ Zakup, opracowanie materiałów, kampanii 

profilaktyczno- informacyjnych z zakresu promocji 

zdrowia i profilaktyki narkomanii  

(np. ulotek, broszur, plakatów, literatury lub 

czasopism specjalistycznych) 

➢ Rozpowszechnianie informacji na temat 

możliwości skorzystania z pomocy terapeutycznej  

i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych poprzez 

Urząd Miejski w 

Tułowicach, 

OPS, GKRPA, 

placówki 

oświatowe, 

Punkt 

Konsultacyjny 

GKRPA, 

Policja. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• liczba publikacji  
w prasie i na 

stronach www; 

• liczba  materiałów 

informacyjnych; 

• liczba 

zrealizowanych 

kampanii/programó

w profilaktycznych; 

• liczba 

zorganizowanych 

imprez o 

charakterze 

profilaktycznym; 

• liczba 

zrealizowanych 

szkoleń/liczba 

uczestników. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 
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1.5 Zapewnienie dostępu do systemu 

pomocy osobom uzależnionym od 

narkotyków oraz członkom ich rodzin. 

1.6 Podnoszenie kwalifikacji i wiedzy osób 

działających w obszarze przeciwdziałania 

uzależnieniom. 

dystrybucję materiałów edukacyjno- 

informacyjnych. 

➢ Rozpowszechnianie ogólnopolskich, wojewódzkich 

oraz inicjowanie lokalnych kampanii 

profilaktycznych oraz informacyjno-edukacyjnych 

dotyczących problemu narkomanii. 

➢ Realizowanie elementów profilaktyki podczas 

lokalnych imprez, festynów  organizowanych na 

terenie gminy Tułowice. 

1.3 Podnoszenie kwalifikacji osób zaangażowanych  

w działalność profilaktyczną. 
➢ Finansowanie szkoleń pracowników instytucji  

i służb społecznych w zakresie problematyki 

narkomanii, w tym szkolenia dotyczące tematyki 

współczesnych zagrożeń społecznych takich jak 

nowe substancje psychoaktywne, rozpoznawanie 

zachowań narkotycznych i dopalaczowych. 

 

2. Zapewnienie dostępności pomocy terapeutycznej 

i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych i ich 

rodzin. 

2.1 Udzielanie pomocy psychospołecznej i prawnej 

rodzinom, w których występują problemy związane  

z uzależnieniem od narkotyków. 

➢Zapewnienie wsparcia w zakresie udzielania porad 

psychologicznych, prawnych, rodzinnych, 

socjalnych wynikających z bieżących potrzeb 

rodziny dotkniętej problemem uzależnień. 

➢Współpraca z instytucjami i organizacjami 

pozarządowymi w zakresie pozyskiwania informacji 

o dostępnych miejscach i formach pomocy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OPS, GKRPA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• liczba udzielonych 

specjalistycznych 

porad/ konsultacji; 

• liczba osób 

korzystających  

z poszczególnych 

form wsparcia; 

• liczba posiedzeń 

GKRPA; w tym 

zespołu 

motywującego; 

• liczba 

zrealizowanych 

programów; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 
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➢Działalność Gminnej Komisji Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych. 

2.2 Zapobieganie wykluczeniu społecznemu oraz 

integracja społeczna osób uzależnionych  

i współuzależnionych. 

➢ Wspieranie działań grup wsparcia dla osób 

dotkniętych problemami uzależnień oraz dla 

współuzależnionych. 

➢ Dofinansowanie realizacji programów 

terapeutycznych i rehabilitacyjnych dla osób 

uzależnionych i członków ich rodzin. 

➢ Dofinansowanie realizacji programów 

profilaktyczno-terapeutycznych/edukacyjnych 

podczas zorganizowanych form wypoczynku 

letniego, zimowego dla dzieci i młodzieży  

      z rodzin dotkniętych problemem uzależnień. 

➢ Zapewnienie atrakcyjnych form spędzania czasu 

wolnego dla mieszkańców, propagujących zdrowy 

 i aktywny tryb życia (pikniki, festyny, zawody 

sportowe itp.) 

• liczba osób/rodzin 

objętych 

programami. 

 

Cel strategiczny 2: Zwiększenie poziomu wiedzy w zakresie problematyki narkomanii oraz minimalizowanie zachowań problemowych wśród dzieci  

i młodzieży 

Cele szczegółowe: Zadania: Realizatorzy: Wskaźniki: Uwagi: Termin 

realizacji: 

2.1 Dostarczenie dzieciom i młodzieży 

informacji na temat skutków zachowań 

ryzykownych związanych z używaniem 

substancji psychoaktywnych (alkohol, 

narkotyki, dopalacze, papierosy etc.), 

1. Systematyczna realizacja zajęć edukacyjno-

informacyjnych dla dzieci i młodzieży. 

Specjaliści  

z zakresu 

profilaktyki 

uzależnień, 

Policja, OSP, 

• liczba spotkań; 

• ilość uczestników. 

 Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 
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uzależnień od gier, Internetu oraz 

stosowania przemocy, cyberprzemocy. 

1.1 Dostarczanie adekwatnych informacji na temat 

skutków zachowań ryzykownych i tym samym 

umożliwienie dokonywania racjonalnego wyboru. 

1.2 Pomoc w rozwijaniu ważnych umiejętności 

psychologicznych i społecznych (m.in. 

nawiązywania kontaktów z ludźmi, radzenia sobie 

ze stresem, rozwiązywania konfliktów, opierania 

się naciskom otoczenia itp.). 

organizacje 

pozarządowe 

 

2. Realizacja wewnątrzszkolnych autorskich 

programów profilaktycznych. 

2.1 Podejmowanie działań profilaktycznych 

adekwatnych do sytuacji problemowych 

występujących w danej szkole. 

Wychowawcy, 

pedagodzy 

szkolni, 

nauczyciele 

• liczba 

realizowanych 

programów 

Materiały: 

książki, 

broszury, 

filmy, 

ulotki, 

plakaty 

itp. 

Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 

 

2.2 Wspieranie alternatywnych form 

spędzania wolnego czasu i kształtowanie 

prozdrowotnych postaw wśród dzieci i 

młodzieży. 

3. Realizacja zajęć pozalekcyjnych, warsztatów  

z elementami profilaktyki. 

3.1 Pomoc w rozwijaniu zainteresowań dzieci  

i młodzieży poprzez działania edukacyjne oraz 

wspierające (koła zainteresowań, kursy, zajęcia 

świetlicowe, konkursy itp.). 

3.2 Wspieranie działań profilaktycznych  

o charakterze rozrywkowym, sportowym itp. 

Wychowawcy, 

pedagodzy 

szkolni, 

nauczyciele, 

instruktorzy , 

specjaliści, 

organizacje 

pozarządowe 

• liczba uczestników Materiały 

niezbędne 

do 

prowadze

nia zajęć 

Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 

 

2.3 Dostarczenie rodzicom  informacji na 

temat skutków zachowań ryzykownych 

związanych  

z używaniem substancji psychoaktywnych 

4. Organizacja cyklicznych spotkań edukacyjno-

informacyjnych dla rodziców. 

4.1 Organizacja spotkań dla rodziców i opiekunów  

z zakresu rozpoznawania pierwszych symptomów 

Specjaliści  

z zakresu 

profilaktyki, 

wychowawcy, 

• liczba uczestników Materiały: 

broszury, 

ulotki, 

filmy 

Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 
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(alkohol, narkotyki, dopalacze, papierosy 

etc.), uzależnień od gier, Internetu oraz 

stosowania przemocy, cyberprzemocy. 

uzależnienia oraz zasad tworzenia domowej 

profilaktyki. 

pedagodzy 

szkolni 

 

2.4 Podnoszenie poziomu wiedzy i 

kwalifikacji kadry pedagogicznej 

prowadzącej działalność pedagogiczną. 

5. Kierowanie na szkolenia z zakresu profilaktyki 

uzależnień oraz przemocy. 

5.1 Organizowanie różnorodnych form edukacji, 

szkoleń, warsztatów pogłębiających wiedzę na 

temat skutecznych metod ograniczania 

niebezpieczeństwa wystąpienia u dzieci  

i młodzieży problemów wynikających  

z nieodpowiedzialnych lub ryzykownych 

zachowań. 

Uprawnieni 

specjaliści 

• liczba osób 

uczestniczących  

w szkoleniach 

Materiały 

niezbędne 

do 

przeprow

adzenia 

szkoleń 

Działanie 

ciągłe  

w 2022 

roku 
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Harmonogram realizacji zadań 

 Działania zaplanowane w ramach Programu realizowane będą w 2022 roku.  

Z uwagi na aktualną sytuację epidemiologiczną w kraju szczegółowy harmonogram realizacji 

będzie ustalany na bieżąco. 

Adresaci Programu 

Adresatami programu są wszyscy mieszkańcy z terenu gminy Tułowice,  

a w szczególności młodzież szkolna, rodziny osób dotkniętych problemem narkomanii, osoby 

uzależnione od środków psychoaktywnych oraz przedstawiciele służb, instytucji, organizacji 

pozarządowych działających na rzecz rozwiązywania problemów uzależnień. Podczas 

planowania, a następnie realizowania działań profilaktycznych, szczególna uwaga kierowana 

jest na dzieci i młodzież.  

Realizatorzy Programu 

 Realizatorem Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii jest Urząd Miejski  

w Tułowicach. Działania w ramach Programu realizowane będą we współpracy z: 

1) Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Tułowicach, 

2) Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 

3) Zespołem Interdyscyplinarnym, 

4) Placówkami oświatowymi z terenu gminy Tułowice,  

5) Organizacjami pozarządowymi i innymi Instytucjami, realizatorami programów 

profilaktycznych.  
 

 W związku z tym, iż profilaktyka rozumiana jest jako zmniejszanie ryzyka używania 

substancji psychoaktywnych tj. alkoholu, nikotyny, środków odurzających itp. oraz związanych 

z ich używaniem problemów poprzez niedopuszczenie do poszerzania się kręgu osób, 

szczególnie ludzi młodych, eksperymentujących tak z legalnymi, jak i nielegalnymi 

substancjami zadania częściowo realizowane są również w ramach Gminnego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 
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Zasady finansowania Programu 

 Źródłem finansowania Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2022 rok 

są środki finansowe pochodzące z opłat za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów 

alkoholowych. Plan wydatków Programu został przewidziany w projekcie budżetu na 2022 

rok. 

 

Postanowienia końcowe  

1. Przez cały okres realizacji Program będzie podlegał monitoringowi.  

2. Nadzór nad realizacją „Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii Gminy 

Tułowice na 2022 rok” sprawuje Burmistrz Tułowic za pośrednictwem Rady Miejskiej 

w Tułowicach.  

3. Rada Miejska w Tułowicach otrzyma sprawozdanie z wykonania niniejszego 

Programu w terminie do końca pierwszego kwartału 2023 roku. 
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